

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Щерьо Стефанов Ножаров,

доцент по ПН 3.8. „Икономика“, научна специалност „Политическа икономия (микроикономика, макроикономика, икономическа политика и устойчиво развитие) в УНСС, доктор по

ПН 3.8. „Икономика“, научна специалност „Политическа икономия“-УНСС

(име, презиме, фамилия – академична длъжност в научна организация, научна степен)

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление: 3.8. Икономика

**Автор:** Мачей Слюсарчик (Maciej Ślusarczyk)

**Тема:** „Метод на проектиране в управлението на корпоративните финанси в Република Полша“;

### 1. Общо описание на представените материали

Със заповед №81 от 14.2.2025г. на Ректора на Висше училище по застраховане и финанси чл.-кор. проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен за член на научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема: „Метод на проектиране в управлението на корпоративните финанси в Република Полша“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е: Мачей Слюсарчик (Maciej Ślusarczyk)– докторант по докторска програма „Финанси, застраховане и осигуряване“ към Висше училище по застраховане и финанси.

Предадените от Мачей Слюсарчик (Maciej Ślusarczyk) материали включват документи по представен опис:

Екземпляр от дисертационен труд, автореферат, попълнена карта за изпълнение на минималните национални изисквания за образователната и научна степен „доктор“, списък с публикации на докторанта, резюме на научни публикации на докторанта свързани с темата на дисертационния труд, автобиография.

Докторанта е приложил: десет (10) статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове.

## **2. Кратки биографични данни за кандидата**

### Образование:

2018-2020 г. - Икономически университет в Пила, Управленска икономика, втори цикъл на обучение (Тема: Анализ на ресурсите в строителния инвестиционен процес, базиран на кръгова икономика).

2015 -2018 г. - Икономически университет в Пила, управление на човешките ресурси, първи цикъл на обучение (предмет: Мотивационни потребности на работещите хора).

2009 – 2013 г. - Държавно висше професионално училище в Пила. Институт по хуманитарни науки, специалност: приложна лингвистика.

### Трудов стаж:

2023 г. – асистент/заместник-директор на Института по мениджмънт, икономика и логистика към Померанския университет за приложни науки в Старогард Гдански

2022 – Wrocław Business Academy във Вроцлав – Лектор

2020 - Икономически университет в Бидгошч

2018 - 2020 - Kogut Coaching s.c. в Ріа Лектор, предмети и курсове: Развитие в организацията, Икономически инструменти в предприятието, Личностно развитие, Управление на времето.

2016 – 2019 - Образователен център Kogracja Romaniszyn Sp. z o. в Ріа Тренер и мениджър, проведени обучения: Управление на времето, Развитие на служителите в организацията.

## **3. Характеристика и оценка на дисертационния труд**

Дисертационният труд обхваща 195 страници. Той се състои от: съдържание, въведение, три глави, заключение, списък на фигури, таблици и приложения, две приложения. Библиографията включва 194 източника. Има 40 фигури и 3 таблици. Структурата и обема отговарят на изискванията.

#### **4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката**

Приемам три приноса на дисертационния труд:

- класификация и категоризация на понятията в когнитивния процес,
- възприемане на процеса на управление като непрекъснат процес, който се развива заедно с организацията,
- провеждане на анализ в пресечната точка на организация – компетентност – финанси,

#### **5. Преценка на публикациите по дисертационния труд**

Докторанта е приложил десет статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове.

#### **6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания**

Считам, че кандидата отговаря на минималните национални изисквания съобразно представените от него и обучаващото висше училище документи.

Представена е справка за изпълнение от кандидата на минималните национални изисквания за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в професионалното направление 3.8. Икономика от Висшето училище по застраховане и финанси, което е проверило документите.

#### **7. Автореферат**

Съдържанието и качеството на автореферата е добро. Същият е направен според изискванията на съответните правилници и отразява основните резултати, постигнати в дисертационния труд.

#### **8. Критични забележки и препоръки**

Могат да бъдат отправени и някои критични забележки и препоръки към проведеното изследване:

1. Заявените три хипотези по-скоро представляват задачи на изследването. Те не съдържат спорни твърдения които се нуждаят от доказване;
2. Основната хипотеза на изследването е формулирана прекалено общо. Така не могат да се подчертаят добре приносите на автора;

3. Статистическите методи са много слабо използвани в изследването. В същото време има цели раздели които представят общоизвестни формули, като например раздел 2.6. „Финансови показатели в проекта“ (стр.112-118).

Въпреки това, проведеното изследване в голяма степен отговаря на целите които си е поставило.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд **съдържа научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката** и **отговарят на** изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати **съответстват** на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висшето училище по застраховане и финанси.

Дисертационният труд показва, че кандидата Мачей Слюсарчик (Maciej Ślusarczyk) **притежава** добри теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. Икономика, като **демонстрира** качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания.

Поради гореизложеното, давам своята **положителна оценка** за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и **предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор”** на Мачей Слюсарчик (Maciej Ślusarczyk) в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика;



12.3.2025 г.

Рецензент: .....

**доц. д-р Щерьо Ножаров**

(ак. дл. н. ст. име фамилия)